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In pragul noului an. 
Totdeauna, şi cu deosebire la început de 

an, omul este ispitit să scrie pronosticuri din 
cele mai fericitoare în legătură cu viitorul. 
Chiar maximum de bine şi de fericire. 

Căci inima omenească aşa este zidită. 
Dispusă ca să accepte cu o candidă naivitate, 
ocolind orice control şi orice rezervă, tot ce 
o încântă, tot ce contribue la bucuria şi mul
ţumirea ei. 

Dar vai, baierile anului niciodată nu sunt 
în stare să verse în omenire atâta fericire câtă 
ar trebai pământenilor! Astăzi, mai ales că 
trăim urgii din cele mai neînchipuite, cugetul 
ni se abate trist şi desamăgit când se isbeşte 
de rea l i ta te . . . 

Da, între timpuri este o aşa de adâncă şi 
înţeleaptă înlănţuire! Intre anul care a trecut 
şi între cel care vine! Doar momentul trecerii 
oferă popas de gâfidire, de retrospectivă pri
vire, încolo „soarele răsare, soarele apune, şi 
zoreşte cătră locul lui ca să răsară iarăşi" — 
după cuvintele Eclesiastului. 

După iarnă grea, vine iarnă uşoară. Dacă 
vara e secetoasă, aceea care urmează va fi 
mănoasă; iar dacă sfântul Dimitrie a lăsat 
frunzele în pomi, primăvara va fi timpurie şi 
sfântul Gheorghe va avea decor de frunziş şi 
de verdeaţă. 

Comunitatea intimă şi îndelungată dintre 
poporul nostru şi frumseţea naturii în care 
trăeşte el, i-a dat putere să deslege tainele 
viitorului. Ce pretenţie avem noi, cei cari fră
mântăm aluatul vremii în birouri şi laboratoare, 
ca sa putem face preziceri cari să nu fie, 
mâne-poimâne, desminţite?! 

Noi punem cifre lângă cifre, numărăm 
bani, numărăm oameni sau câştiguri. Facem 
„bilanţul" socotelilor şi chivernisirilor noastre 
de un an, uitând parabola bogatului căruia îi 
rodise ţ a r ina . . . Dar oare ne impresionează pe 

noi sângele care se varsă undeva departe în 
valuri nepotolite? Sau ne îngrozeşte pe noi 
păgânătatea — nu aceea din casa aproapelui, ci 
aceea care ne-a transformat inima noastră în 
strană de p ia t ră?! 

Iată, cu inimă veştedă, cu buze uscate, 
tainele viitorului ce alte ecouri pot avea în 
cuvintele şi în faptele noastre, decât ecoul pro
dus odinioară în inima bogatului: „ n e b u n e " . . . 

Căci bogaţilor, indiferent în ce: în avuţii, 
înţelepciune, putere, bogaţilor li se cere înainte 
de toate şi necondiţionat. Ei, cei dintâi, pot şi 
trebue să dea: milostenie, bunătate, dreptate. 
Mântuitorul însuşi a bătut adesea la poarta 
sufletului lor, a avizat la ajutorul şi puterea 
lor. Durere însă, ca şi acum două mii de ani, 
bogaţii au rămas numai prizonierii propriei lor 
bogăţii. 

Cum poate fi atunci sen*§nată mai multă 
nădejde în brazda noului a n ? Cum să sporim 
nădejdile unei îndreptări, când noi toate le a ş 
teptăm din afară, dela alţii, ca pe o minune 
din senin, în loc să începem cu propria noa
stră persoană?! Căci, într'o formă sau alta, 
deţinem toţi o bogăţie sau măcar părţi din 
belşugul ei. 

Câţi ne simţim chemaţi a îndruma popo
rul şi cu osebire cei cari avem cârma sufle
tului acestui popor, să nu forţăm paşii lui spre 
o îndreptare pe care-noi doar o povăţuim cu 
vorba. Dacă ne lipseşte tăria exemplului şi 
deci sfatul nostru nu e verificat de puterea 
faptei, să nu ne pripim să osândim: şi oameni 
şi vremuri şi păcate. 

In pragul noului an să ne oprim o clipă 
făcând un cât de sumar examen al propriei 
noastre conştiinţe. Dacă acest examen este 
numai pe jumătate sincer, am şi pornit pe 
calea adevăratei îndreptări, căci în noi stă se
cretul oricărei îndreptări şi deci al oricărei bi
ruinţe, vremile descoperă doar vrednicia sau 
nevrednicia noastră! 



DIN PASTORALELE 
ARHIEREŞTI . 

Din Pastorala I. P. S. Sales Mitropoli
tului Nicolae al Ardealului: 

Deodată cu sărbătorile Crăciunului prăz-
nuim din nou pogorîrea Fiului Iui Dumnezeu 
pe pământ şi între noi. Domnul şi Mântuito
rul nostru Iisus Hristos nu este departe, ci 
este lângă noi cu tot ajutorul şi cu toată mân-
găerea Lui. Aceasta este vestea şi asigurarea 
pe care ne-o reînnoeşte an de an această săr
bătoare. De aceea sufletele noastre sunt pline 
de bucurie. In aceste zile, în inima creştinului 
nu încape întristare şi descurajare, căci odată 
ce ştie că Domnul cerului şi al pământului 
este aproape cu dragostea şi cu puterea Lui, 
cum s'ar mai putea teme de greutăţile şi de 
necazurile trecătoare aie acestei vieţi? 

Dar neamul nostru a trăit totdeauna cu 
Domnul. In toată vremea noi l-am cântat cu 
îngerii „Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu" 
şi L-am căutat cu magii, călăuzindu-ne după 
stea. Dela obârşia noastră ca popor român, 
am stat sub ocrotirea Lui şi în toate veacurile 
grele ce le-am străbătut, El ne-a însoţit şi ne-a 
povăţuit cu lumina şi cu evanghelia Lui, pă-
zindu-ne sufletul curat şi fiinţa neştirbită. Nici 
când strămoşii noştri nu s'au închinat altcuiva 
şi n'au dat ascultarea credinţii decât lui Hris
tos, singurul Domn şi Stăpân adevărat şi atot
puternic şi mântuitor al vieţii. De aceea am 
răsbit prin toate duşmăniile sorţii, iar sufletul 
ni s'a păstrat curat, căci în el nu şi-au făcut 
culcuş gândurile rele şi planurile viclene caii 
vin din lipsa credinţii sau din credinţa rătă
cită. Credinţa creştină şi-a pus pecetea adânc 
pe fiinţa noastră, sufletul nostru a crescut du
pă chipul virtuţilor întrupate în Hristos Dom
nul. Prin traiul cu Domnul s'a format sufletul 
neamului, acelaş pe tot cuprinsui locuit de 
Români, bun ca pânea şi curat ca ceara 
a lb inelor . . . 

. . . Dar afară de chemarea la fericirea cea 
veşnică în apropiere de Tatăl nostru cel ce
resc, mai avem şi o chemare ca neam, spre 
care de asemenea trebue să tindem cu nădej
dea cea mai neşovăitoare. Nici unul din noi 
n'avem altă putinţă să ne păstrăm sufletul pe 
care să-1 pregătim pentru mântuire, decât dacă 
trăeşte neamul din care facem parte. Cu toţii 
trebue să ne străduim aşadar să dobândim pe 
seama întregului nostru neam libertatea deplină. 

In silinţele noastre să fim însufleţiţi de 
încrederea că războiul acesta, care merge îna

inte cu multă înverşunare, nu se poate sfârşi 
altfel decât cu libertatea deplină pe seama tu
turor naţiilor. Nu se aduc atâtea jertfe, nu se 
varsă atâtea lacrimi, ca la sfârşitul lor să în
ceapă o nouă robie a popoarelor. Dacă mai 
sunt neamuri cari nu se pot desvăţa de pofta 
de a trăi din munca de rob a altor popoare, 
vor fi trezite din visurile lor. 

Libertatea e pentru sufletul naţiilor ceeace 
este aerul pentru trupul omului. Toate naţiile 
au lipsă de libertate, căci numai în ea le pot 
creşte virtuţile şi talentele şi destoiniciile ce 
Ie-a sădit Dumnezeu în făptura lor. Dumnezeu 
însuşi cheamă neamurile la libertate, aşa cum 
cheamă plantele să crească şi să dea rod în 
lumina soarelui. Noi luptând pentru libertatea 
neamului nostru, ascultăm de o chemare dum-
nezeească. 

Dacă războiul nu s'ar isprăvi cu o orân
duire care să asigure libertatea tuturor popoa
relor, ci şi de aici încolo se vor asupri nea
murile între ele, s'ar ivi curând alt războiu şi! 
lumea nu şi-ar mai găsi pace. 

Din Pastorala P. S. Sale Episcopului 
Andrei al Aradului: 

Nu este altă cale spre mântuire decât cea 
arătată de Fiul lui Dumnezeu, care începe prin: 
smerenie, trece prin sfinţenie şi sfârşeşte prin 
cruce. Dacă ar fi vre-o altă cale mai bună 
care să ne ducă la Dumnezeu, neapărat că 
Fiul lui Dumnezeu ne-ar fi arătat-o în vieaţa 
Sa. El însă a spus : „Dacă vrea cineva să vină 
după Mine, să se lepede de sine, să-şi ia 
crucea şi să-Mi urmeze Mie" (Mat. 16, 24). 
A fi creştin, înseamnă a fi purtător de cruce. 
Creştinul îşi poartă de bunăvoe crucea, pen-
trucă ea-1 sfinţeşte şi-1 ridică la cer. Cel ce 
cârteşte şi vrea să-şi îapede crucea înainte de 
ce Dumnezeu ar fi luat-o de pe umerii lui şi 
înainte de a fi sfinţit de către ea, sau unul 
Care se plânge că crucea lui e prea grea şi 
uită că Dumnezeu nu pune niciodată pe noi 
poveri mai mari decât cele pe cari Ie putem 
purta (I Cor. 10, 13), acela îşi pierde mân
tuirea. B H a K a a î 

Din Pastorala P. S. Sale Episcopului 
Vasile al Timişoarei: 

Sfinţii Părinţi ai Bisericii şi marii dascăli 
a toată lumea creştină învaţă, că întruparea 
Fiului lui Dumnezeu, pe calea naşterii, în Omul 
Iisus este o dovadă a iubirii lui Dumnezeu faţă 
de noi oamenii. O dovadă nedesminţită a bu
nătăţii lui Dumnezeu, a înţelepciunii, a drep-
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taţii şi a paterii Lui. Sau, după cum zice psal-
mlstul împărat David, în această minunată faptă 
a naşterii Iui Iisus pentru mântuirea noastră: 
„îndururea şi adevărul s'au întâmpinat, drep
tatea şi pacea s'au sărutat" (Ps . 84, 11). 

Ştiindu-ne, astfel, învăluiţi de iubirea lui 
Dumnezeu, binecuvântaţi de bunătatea lui Dum
nezeu, povăţuiţi de înţelepciunea Lui, îndreptaţi 
de dreptatea Lui şi ocrotiţi, apăraţi şi susţinuţi 
de puterea Lui, în toate greutăţile vieţii şi în 
luptă cu toate neajunsurile acestor vremi, cum 
să nu ne bucurăm deci, de Naşterea Domnului, 
când toate aceste daruri de sus ea ni le pri-
lejueşte. — 

Din Pastorala P. S. Sale Episcopului 
Nicolae al Clujului: 

In adevăr părinteasca iubire a lui Dum
nezeu n'a părăsit pe om nici după căderea 
acestuia în păcatul neascultării. I-a făgăduit 
izbăvire. Şi ea a venit; dar numai după ce 
omul — ca fiul rătăcitor din Evanghelie — a 
gustat din lăturile amare ale unei vieţi netreb
nice, după ce a trecut prin aspra şcoală a 
unei îndelungate ispăşiri. Atunci, la plinirea 
vremii, Tatăl cel ceresc a trimis pe Fiul Său 
unul născut, care, umilindu-se până la moar
tea pe cruce, cu ascultarea Sa desăvârşită şi 
cu scump sângele Său, a spălat păcatul neas
cultării omului şi surpând vrăjmăşia dintre pă
mânt şi cer, a împăcat pe om cu Dumnezeu. 

Această dumnezeiască împăcare săvârşită 
de Hristos cu jertfelnica Sa iubire de oameni, 
o vesteau îngerii cântând, în noaptea sfântă, 
deasupra peşterii din Vifleem: „Mărire întru 
cei de sus lui Dumnezeu şi pe pământ pace, 
între oameni bună 'nvoire" (Luca 2, 14). Acea
stă pace a vestit-o Mântuitorul şi 'n răstimpul 
celor trei ani de propovăduire a Evangheliei 
Sale pe pământ, rostind de atâtea ori mângăi-
toarele bineţe: „Pace vouă!" Şi tot în această 
pace sfântă şi-a cuprins Iisus ultima dată pe 
care a găsit cu cale s'o lase apostolilor Săi 
— şi prin ei lumii întregi — când luându-şi 
bun rămas dela ei le-a spus : „Pace las vouă, 
pacea mea dau vouă; nu precum dă lumea, 
dau vouă" (loan 14, 27). Şi aceeaşi pace o 
cerşeşte preotul rostind ectenia „pentru pacea 
a toată lumea, pentru bunăstarea sfintelor lui 
Dumnezeu biserici şi pentru împreunarea tuturor". 

Din Pastorala P. S. Sale Episcopului 
Nicolae al Oradiei: 

Dacă Dumnezeu-Tatăl — după sfatul iu
birii şi al milostivirii, al dreptăţii şi atotînţe-
lepciunii Sale — a hotărît, mai 'nainte de toţi 

vecii, să trimită în lume pe Fiul Său cel Unul-
Născut, atunci de sigur că lucrul pentru care 
Domnul Hristos a venit la noi, născându-se 
de bunăvoie din Prea Curata Fecioară Măria, 
este un lucru atât de mare, atât de sfânt şl 
atât de greu, încât numai El singur îl putea 
împlini după cuviinţă şi deplin. Şi 'ntr 'adevăr, 
aşa şi este. Izbăvirea noastră din cea mai cum -
plită robie de pe lume, din robia păcatului şi 
a osândei lui, nu o putea face nici înţelepciu
nea filosofiior, nici învăţăturile şi jertfele sân
geroase ale Lumii Vechi, nici poveţele proro-
cilor, nici chiar faptele minunate ale îngerilor. 
Şi aceasta pentrucă lucrul tuturor acestora, ori
cât de minunat ar fi, este lucru mărginit, este 
lucru de făptură. Ori, mântuirea, zidirea din 
nou a omului, renaşterea lui la o vieaţă du
hovnicească înaltă, prin puterea harului, este 
un lucru ce trece, mult, dincolo de puterea 
făpturii şi numai Dumnezeu îl putea face. Şi 
Dumnezeu însuşi a şi venit să-1 facă. 

VJZITAŢIUNJLE CANONICE ALE PREA SFINŢIEI SALE 
EPISCOPULUI YENIAMIN 

L A D O M A Ş N E A , C O R N E A, O R Ş O V A Ş t J U P A L N I C . 

VI 
Arată credincioşilor cum trebue făcută ru

găciunea noastră ca să fie bineprimită la Dum
nezeu. Noi să ne rugăm cu toată credinţa şi 
cu toată evlavia. Sunt mulţi cari uită chiar de 
tot să se roage Domnulfl, neştiind care e ros
tul rugăciunii, către Cel ce conduce destinele* 
lumii. Sunt unii iarăşi cari sunt în bine acum 
şi uită de Dumnezeu, de Părintele nostru din 
ceruri, care este Tatăl nostru al tuturora. 

După cum şi noi cu toţii ascultăm ruga 
fiilor noştri dacă e justă şi dreaptă, tot aşa şi 
Tatăl nostru cel din ceruri ne ascultă pe noi. 
Le arată apoi, „cât de bine este a fi fraţilor 
împreuna" şi că în numele acestei dragoste creş
tine, care stă la bazele creştinismului, a venit 
P. S. Sa astăzi în mijlocul lor, ca să propage 
cuvântul lui Dumnezeu. 

De aceea, dacă există vrajbă, procese, în
tre creştinii acestei parohii, să caute ca în nu
mele acestei dragoste curate să uite totul. 

îi întreabă apoi cum ne facem noi datoria 
noastră faţă de Dumnezeu? Ce ne cere Tatăl 
nostru cel ceresc dela noi ? Să-L iubim cu ade-
văfs*, să-I dăruim vieaţa noastră Lui, slujindu-L 
pe El şi ascultând poruncile Sale. Căci după 
cum cârmaciul vaporului îl duce pe acesta la 
liman, tot aşa şi cei ce sunt pe vapor au în
credere în el, atunci când eventual îi apucă pe 



mare intemperiile şi furtunile. Tot aşa şi Dum
nezeu Tatăl este comandantul corăbiei vieţii 
noastre. Şi dacă noi ştim că Dânsul este cârma
ciul cel adevărat, oaie ce se întâmplă cu noi 
cei ce rămânem în afara acestei năi mântuitoare ? 

Le descrie apoi cum odinioară Dumnezeu, 
a condus la limanul izbăvitor corabia lui Noe, 
tot aşa nu ne va lăsa şi pe noi, dacă avem în
credere în Dânsul. Le descrie apoi istorioara cu 
corabia care a fost cuprinsă de furtună, în care 
se afla o fetiţă, care dormea, şi ce răspuns a 
dat ea lumii alarmate de pe vapor: „Dacă tata 
e la cârmă, atunci pot dormi liniştită" şi isto
rioara cu vaporul ameninţat cu scufundarea, în 
care se ruga cineva în cabină, cu o luminiţă 
în fereastră, care rază de lumină a ajutat mari
narului ce era în apă gata să se scufunde, să 
vadă colacul salvator, ce i se aruncase pentru 
a se salvai 

Le arată că rugăciunea e scara pe care se 
urcă la cer dorinţele noastre şi se coboară bine
cuvântarea lui Dumnezeu, dacă ruga noastră e 
izvorîtă din adâncul inimii noastre. 

Câte necazuri nu se abat asupra noastră, 
în cursul acestei vieţi pământeşti ?! De aceea 
noi să ne apropiem cu încredere, în Dumineci 
şi sărbători, de sfintele altare, căci aci găsim 
hrană pentru sufletele noastre. 

Dumnezeu e singura cale ce ne duce la 
mântuire. Dar dacă noi în loc să-L cinstim, să-I 
mulţumim pentru toate darurile Sale, noi ne 
îndepărtăm tot mai mult dela Dânsul, e natural 
ca să ne încerce şi să ne pedepsească pentru 
păcatele noastre, aşa cum suntem încercaţi în 
aceste zile. Să ajutăm pe fratele nostru, când 
este la necaz şi nevoie. 

Să ajutăm pe săraci şi pe orfani, lăsând la 
o parte şi noi îmbuibările şi petrecerile ce nu 
mai contenesc nici în aceste grele zile. 

Să ajutăm prin obolul nostru, fie el cât de 
mic, prin contribuţia noastră, ca Ţara noastră 
dragă să iasă din războiu mai întărită, mai mare, 
mai tare şi mai frumoasă! 

După terminarea serviciului divin, P. S. Sa 
împarte copiilor cărţi de rugăciuni şi iconiţe, 
se mai întreţine puţin cu membri consiliului 
parohial şi cu ceialalţi credincioşi. Vizitează apoi 
noul local destinat pentru grădiniţa de copii şi 
apoi trece la oficiul parohial unde iace revizia. 

După ce se serveşte o mică gustare în casa 
Păr. Constantin Stoichescu, Prea Sfinţia Sa Pă-

' rintele Episcop, însoţit de secretarul eparhial 
P. Toma şi protodiac. T. Roşea, se opreşte la 
Băile-Herculane spre a petrece noaptea, fiind 
târziu, ca apoi mâne zi să se reîntoarcă la re
şedinţa episcopeascâ, să-şi reia activitatea, j 

î m p ă r ă ţ i a luminii . 
— Realizarea ei în suflete prin sf. împărtăşire. — 

II 

Şi totuşi, sunt destui fii pierduţi, cari plea
că de-acasă, uitând părinţii şi fraţii. Ca şi tatăl 
din parabolă, Domnul îi aşteaptă şi pe aceştia 
să se reîntoarcă acasă, să plângă cu amar şi 
să-şi recunoască greşala. îi aşteaptă cu masa 
gata, plină de bunătăţi, la care El însuşi ser
veşte din carnea şi sângele Mielului celui ce 
ridică păcatele lumii. 

' El şi azi, prin aleşii Lui, preoţii şi epis
copii, învitâ pe toţi la nunta Fiului Său. îi 
caută pe la răspântiile şi uliţele cetăţii. Cuvin
tele: „Unde eşti?" —- le-a adresat riu numai 
lui Adam, ci şi tuturor celor născuţi din Adam. 
Pe toţi fiii lui Adam îi vrea în juru-I la masă, 
la nuntă. De toţi vrea să ştie: unde sunt şi ce 
fac. Pe toţi vrea să-i ocrotească de amăgirea 
celui viclean. Pe toţi vrea să-i împărtăşească 
de darurile revărsate cu îmbelşugare asupra 
lumii, prin naşterea umilă, moartea de bunăvoie 
şi prin învierea preaslăvită a Fiului Său. 

Mă caută pe mine, frate, şi mă strigă pe 
nume. Dar, te caută şi te strigă şi pe tine, iu
bite frate creştine. Adam a răspuns la întrebarea 
Domnului. Tu, creştine, ce faci? Răspunzi la 
chemarea Ziditorului, ori preferi să taci, cufun
dat în plăceri, acoperit de noianul păcatelor ? 

Ţi-e ruşine, că eşti gol de virtuţi şi fapte 
bune, ca şi Adam? Adam, însă, a răspuns la 
chemarea lui Dumnezeu, şi şi-a mărturisit pă
catul. Dar, tu, taci şi fugi de faţa lui Dumne
zeu, acoperindu-ţi goliciunea cu sdrenţele păca
telor şi fărădelegilor? 

Tu, coroana creaturilor, fugi de Creatorul 
şi binefăcătorul tău, şi te cobori în rândul celor 
necuvântătoare. Tu ai părăsit pe Domnul slavei 
şi ai intrat în slujba celui viclean; ai părăsit 
împărăţia luminii şi ai trecut în împărăţia întu
nericului. 

Calea pe care mergi fiind calea largă a 
păcatului, ea duce în mod ineuitabil la pierzare, 
căci piaţa păcatului este moartea. Şi moartea 
te pândeşte la tot pasul. „Nu vă amăgiţi, Dum
nezeu nu se lasă batjocorit: căci ce va semăna 
omul, aceea va şi secera". De aceea Vă zic cu 
apostolul, „Deşteaptă-te cela ce dormi [în pă
cat] şi te scoală din morţi şi te va lumina 
Hristos". 

în faţa Pruncului Sfânt din peştera Vitlee-
mului, examinându~ne conştiinţa, să nu ne ru
şinăm a ne mărturisi păcatele, căci toţi suntem 
păcătoşi; „nu este cela ce face bunătate, nu 
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este până la unul, toţi s'au abătut, împreună 
netrebnici s'au făcut". Precum nimeni împiede-
cându-se şi căzând pe stradă nu rămâne jos, 
— tot aşa nici cel ce cade în mocirla păcatului. 
Sau, precum observa înţeleptul Socrate, mai 
frumos şt mai onorabil este să ieşi din păcat 
şi din casa desfrânatei, decât să rămâi acolo, 
însuşi marele apostol Pavel, pe ochii căruia era 
zugrăvit Hristos, şi care purta pe trupu-i ranele 
Mântuitorului, a mărturisit că el este cel dintâiu 
păcătos. Ascultaţi şi îndemnul apostolului celui 
iubit, care zice: „Dacă zicem că păcat nu avem, 
ne amăgim pe noi înşine şi adevărul nu este 
în noi. Dacă ne mărturisim păcatele [preotului 
duhovnic], el este credincios şi drept, să ne 
ierte păcatele şi să ne curăţească de orice ne
dreptate. Dacă zicem că n'am păcătuit, îl facem 
mincinos, şi cuvântul lui nu 'este în noi". 

Trezeşte-te, deci, iubite frate, din amorţeala 
păcatului, deschide-ţi urechile înfundate, şi auzi 
minunata simfonie îngerească din preajma Peş
terii sfinte transformată în glas de chemare al 
Domnului, care te vrea şi pe tine în împărăţia 
luminii, alături de cei aleşi, la praznicul vieţii, 
la nunta Fiului Său, pe care Duminecă de Du
minecă, sărbătoare de sărbătoare, o face pe al
tarele sfintelor noastre biserici. 

„Veniţi la mine, toţi cei osteniţi şi împo
văraţi" de păcate. Veniţi la nuntă, căci locuri 
sunt destule. Vino, iubite trate, oricine ai fi, 
bogat sau sărac, soldat sau împărat — veniţi 
toţi cei ce purtaţi în sufletul vostru pecetea 
chipului lui Dumnezeu. Veniţi veseli la nuntă, 
îmbrăcaţi ca de nuntă. Desbrăcaţi haina mur
dară a păcatului şi îmbrăcaţi haina curată şi 
frumoasă a- virtuţii, a vieţuirii cu Hristos. Le-
pădaţi-vă de vieţuirea de până acum, de omul 
cel uechiu şi de faptele lui, şi vă îmbrăcaţi în 
omul cel nou, care se înnoeşte după chipul ce
lui ce 1-a făcut [Colos., 3, 9—10]. 

înainte de intra la nuntă [sf. împărtăşire] 
fiecare [în scaunul mărturisirii] să-şi cerceteze 
fapta şi pe sine; să-şi omoare mădularele de 
de pământ [desfrâul, necurăţia, patima, e t c ] ; 
să-şi răstignească patimile, şi trupul păcatului; 
să dărâme peretele despărţitor al urii faţă de 
aproapele, şi — desbrăcându-se de păcatele căr
nii, de omul cel vechiu — să se îmbrace în 
omul cel nou. 

Nu vă temeţi de piedicile, adesea serioase 
şi greu de trecut, pe cari vi le pune Satana în 
cale, spre a schimba hotărîrea voastră de a pă
răsi lumea plăcerilor sgomotoase şi a în'une-
recului. Va trebui să luaţi lupta cu cel ce din
tru început a fost omorîtor de oameni. Vă stă 
Ja dispoziţie armătura lui Dumnezeu, cu pare 

puteţi stinge săgeţile cele aprinse ale diavolului, 
şi cu ajutorul căreia puteţi sta cu succes împo
triva stăpânitorului întunericului acestui veac. . 

Hotârîţi-vă, deci, să daţi ascultare chemării 
lui Dumnezeu, a cărui îndelungă răbdare şi ne
spusă bunătate ţinteşte să aducă pe păcătoşi la 
pocăinţă [Rom., 2, 4 ] . 

Nu uitaţi că păcătoşii sunt izvoare fără 
apă, neguri purtate de furtună. Gândiţi-vă că 
vine mânia lui Dumnezeu peste fiii neascultării, 
împietrirea şi nepocăita inimă adună mânie în 
în ziua mâniei şi a dreptei judecăţi a lui Dum
nezeu, care va da fiecăruia după faptele lu i : 
celor împotrivitori, cari se opun adevărului, dar ' 
se supun nedreptăţii, mânie şi urgie; necaz şi 
strâmtorare peste tot sufletul omului făcător de ' 
rău ; — iar celor ce fac binele, Domnul le re
zervă fericirea Magilor, şi îi încununează cu ' 
slavă şi cinste [Rom., 2, 5—10]. 

Prot. Dr, Gh. Cotoşman 

Autobiografia Preotului Vichentie Pirtea. 
„50 ani de preoţie" e întitulată autobio

grafia părintelui Vichentie Pirtea, apărută de 
curând în broşură, prin care face cunoscută în 
amănunte activitatea sa pastorală, naţională, cul
turală, socială şi economică, desfăşurată succe
siv în curs de jumătate Veac în comunele Ogra-
dena-veche, Dubova, Plavişeviţa, Tisoviţa, Bă
nia, Dalboşeţ şi, îndeosebi, în parohia Sinersig. 

* 
Citind această antobiogra fie acum, când tot 

mai mult se vorbeşte şi se scrie despre che
marea Bisericii, respectiv a slujitorilor sf. altar, 
ne-am pus întrebarea: procedat-a acest preot 
conform misiunii sale eând a desvoltat o acti
vitate atât de multilaterală? Şi întrebarea mi-am 
pus-o, pentrucă adeseori am auzit zicându-se, 
că preotul să-şi vadă de slujba sa bisericească 
şi să nu se amestece în chestiuni ce nu-1 
privesc. ' ' 

Răspunsul potrivit la întrebarea noastră 1-afri 
aflat într'un pasaj din discursul rostit în Sf. 
Sinod de dl Ministru al Cultelor I. Petrovici, cu 
prilejul deschiderii ultimei sesiuni din luna De
cembrie 1942. 

Iată ce a zis, între altele, dl Ministru: 
„Biserica nu poate fi, contemplativă în monten* 

tele de cumpănă, ci dimpotrivă trebue să fie pre
zentă, luptătoare, militantă în mijlocul acţiunii so
ciale. Trebue nu numai să lupte, dar să ţi câştige 
bătălia", 



Aşadară Biserica, după spusele de adânc 
înţeles ale dlui Ministru, are să fie un aşeză
mânt nu exclusiv pentru cele sufleteşti, ci şi 
pentru vieaţa activă. 

Privind pe preotul Vichentie Pirtea prin 
prisma acestei doctrine, l-am văzut în parohie 
întotdeauna acolo unde l-au reclamat interesele 
Bisericii şi ale Naţiunii, l-am văzut luptând, mi
litând împotriva duşmanilor credinţei şi ai nea
mului, l-am văzut schimbând moravuri păcă
toase şi contribuind la ridicarea bunăstării cre
dincioşilor săi , prin acţiuni sănătoase ce le-a 
întreprins. 

Deci şi-a făcut datoria în înţelesul celor 
subliniate de dl Ministru I. Petrovici. 

întrucât cu toată preciziunea cuvintelor 
profesorului-fîlosof, care este dl Ministru al Cul
elor, totuşi s'ar afla vreun nedumerit, pentru 
acela ne stă la îndemână pastorala mult grăi
toare a I. P. S. Mitropolit Nicolae, adresată de 
Sf.' Sărbători ale Crăciunului către fiii săi su
fleteşti. 

După ce. I. P. Sfinţitul se ocupă în partea 
primă a pastoralei de iormarea prin înaintaşii 
noştri a aceluiaşi suflet, pe care ni l-au predat 
nouă, ca să-1 păstrăm nepătat, ajunge să zică: 

„Nici o clipă nu trebue să ne abatem din dru
mul, care ne duce la mântuirea la care ne-a chemat 
Dumnezeu11, ca apoi să continue astfel: 

„Dar afară de chemarea la fericirea cea veş
nică în apropiere de Tatăl nostru cel ceresc, noi 
mai avem şi o chemare ca neam, spre care de ase
menea trebue să tindem cu nădejdea cea mai neşo
văitoare. Nici unul din noi nu avem altă putinţă 
să ne păstrăm sufletul pe care să-l pregătim pentru 
mântuire, decât dacă trăeşţe neamul din cate facem 
parte". v 

„Chemarea ca neam" se referă la existenţa 
noastră naţională, care cuprinde între altele cul
tura, socialul şi economicul, fără cari compo
nente naţionalul se piperniceşte, devine fără 
valoare. 

Ce priveşte pe preotul Vichentie Pirtea, na
ţionalul i-a fost în vieaţă steaua călăuzitoare, 
de aceea s'a pus cu trup şi suflet şi în slujba 
intereselor vremelnice ale poporului căruia îi 
aparţine, urmând calea ce duce în Biserică la 
mântuirea sufletelor, iar în lumea pământeană 
la întărirea neamului. 

Acum, după ce în urma vârstei sale înain
tată s'a retras din serviciul activ al Bisericii, 
părintele Vichentie Pirtea poate să privească, 
mulţumit în sufletul său, asupra celor realizate 
între împrejurări grele în curs de jumătate secol. 

Aurel Moacă 
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Mulţumiri. Prea Sfinţia Sa Episcopul nostru 
Veniamin Nistor exprimă pe această cale călduroase 
mulţumiri tuturor cari i-au trimis urări şi felicitări din 
prilejul sărbătorilor.Naşterii Domnului şi a Anului nou 
şi făcându-le urări de viaţă îndelungată'şi bine plăcută 
lui Dumnezeu le împărtăşeşte arhiereşti binecuvântări. 

Sărbătorile Naşterii Domnului şi Anului 
nou au regrupat sufletele dreptcredincioşilor din oraşul 
nostru în jurul Pruncului Iisus. Pe lângă toate lipsurile 
şi vitregiile, poporul a găsit resurse, spirituale desigur, 
ca să-şi hrănească sufletul cu noui bucurii şi cu noui 
puteri. In fie care cămin Iisus s'a sălăşluit, aducând 
bucuria Cerului, care nu se ia nimănui şi care poto
leşte orice durere şi caută a suplini pe cei plecaţi 
departe în purtarea crâncenului războ iu . . . Frumoasele 
slujbe din catedrala noastră au revărsat multă mângâ
iere şi au dat întărire puterilor noastre vlăguite. 

în ziua întâia a sărbătorilor Naşterii Domnului, 
Vineri, a pontificat însuşi Prea Sfinţitul Episcop Ve
niamin cu un sobor de zece preoţi şi trei diaconi. In cadrul 
sfintei liturghii, a fost hirotesit protopop preotul Isaia 
Suru, iar întru presbiter a fost hirotonit diaconul Cornel 
S. Ţăranu, catihet la liceul din Oraviţa. La Priceasnă 
Prea Sfinţitul Episcop Veniamin a rostit o frumoasă 
cuvântare în legătură cu instructiva Pastorală pe 
care a binevoit să o trimită tuturor credincioşilor din 
eparhie. Răspunsurile liturgice le-a dat corul Soc. 
Române de cântări şi muzică de sub conducerea dluî 
Prof. Buţiu. La sfârşitul Sf. Liturghii a cântat unele 
colinde. 

După Sf. Liturghie, autorităţile prezente, intelec
tualii, preoţii e t c , au făcut urări de sărbători P. S. 
Episcop la Reşedinţă, unde s'au servit gustări. 

A doua zi a Naşterii Domnului, Sâmbătă, a pon
tificat păr. prot. ic. stfor R. G. Ancuşa asistat de şapte 
preoţi şi doi diaconi. Sf. Sa a predicat despre minu
nea Naşterii,-care s'a făcut spre mântuirea noastră, în 
formele'cele mai smerite şi modeste, în vederea de a 
ne cuprinde pe toţi sub binefacerile ei. 

Duminecă, pomenirea Sfântului arhidiacon Ştefan, 
a pontificat păr. protopop Dr. Zeno Munteanu, rectorul 
Academiei Teologice, predicând totodată şi în legătură 
cu cel dintâi mucenic al credinţii creştine, despre cre
dinţa care le birue toate, iar în creştinism credinţa a 
mers până lâ jertfa vieţii. 

Anul nou, potrivit unei bune orânduiri, pe lângă 
sărbătoarea Tăerii împrejur şi pomenirea Marelui Va-
si!e, este considerată zi de sărbătoare, de rugăciune 
pentru cerşirea harurilor cereşti în vederea prosperării 
Ţării şi a fiilor ei credincioşi în bine şi în virtute. 

La biserica noastră catedrală a oficiat sf. Litur
ghie în prezenţa P. S. Episcop, un sobor de preoţi şi 
doi diaconi. Păr. protopop Isaia Suru a predicat despre 
întreita semnificaţie a noului an pe care începându-1 
în biserică, având adecă ajutorul lui Dumnezeu şi cre
dinţa în izbăvire, vom reuşi să ajungem la ţinta vieţii 
noastre creştineşti. 

La finea sf. Liturghii P. S. Episcop a oficiat un 
serviciu religios cu rugăciuni pentru Rege şi pentru 
Popor. 

începând cu ziua doua a Naşterii Domnului, răs
punsurile liturgice au fost date de către corul pluga-



rilor din localitate, condus de către dl profesor Dim. 
Cuşma. 

După sf. Liturghie reprezentanţii tuturor autorită
ţilor bisericeşti, civile şi militare s'au prezentat la re
cepţia dela Reşedinţa episcopească. 

în numele tuturor, păr. prot. ic. stfor R. G. An-
cusa prezintă P. S. Sale urări din prilejul intrării în 
noul an. Roagă pe P. S. Sa, ca pe reprezentantul cel 
mai competent al vieţii noastre publice, să fie convins 
de ataşamentul deplin al tuturor cari doresc prospe-
rarea noastră ca Neam şi Biserică. Cruce şi Patrie 
sunt simbolul străduinţelor noastre. Arată că anul tre
cut a fost an de frumoase realizări în Eparhia noastră. 
Continuând cu stăruinţă şi cu deplină încredere în 
Dumnezeu, vom putea nădăjdui înfăptuiri şi mai fru
moase, pe teren caritativ mai ales. 

Prea Sfinţitul mulţumeşte pentru urările ce i se 
fac. Este convins că toţi fiii buni ai Patriei urmăresc 
şi însoţesc cu munca şi devotamentul lor încordarea 
cea mare pe care neamul nostru o face acum. Având 
inimile noastre ancorate în voia şi în puterea lui 
Dumnezeu, desigur că izbânda nu poate întârzia. Anul 
care a trecut, deşi greu, a fost totuşi un an de mari 
realizări pe plan naţional. Nu mai puţin pe teren bi
sericesc s'au înregistrat îmbucurătoare progrese şi în
făptuiri. Dacă vom fi solidari, cum e bine să fie un 
popor ca al nostru, biruinţa deplină va veni în cursul 
anului în care intrăm. Noi acasă, la munca noastră, 
trebue să depunem maximum de efort, „să murim la 
datorie", numai să b iru im. . . Vom purta şi grijă de 
cei cari şi-au lăsat părţi din corpul lor şi vom con
tribui la realizarea acelui Palat al Invalizilor. în ce 
priveşte copiii celor rămaşi jertfă pe câmpul de onoare, 
vom realiza pe seama lor un orfelinat, în vederea că
ruia s'au înfiinţat în parohii fondurile milelor. 

Noi Românii avem un ideal de împlinit. Acest 
ideal trebue să călăuzească toate acţiunile şi să ani-
meze toate gândurile noastre. Să trăim în libertate, 
căci aceea ce este aerul pentru vietăţi, este libertatea 
pentru popoare; în mediul ei noi putem progresa şi 
prospera ca popor. Deci, să fim solidari, uniţi în cu
gete şi să nu încurajăm intriga şi cârcotajul. 

P. S. Sa face urare pentru tânărul nostru Rege, 
pentru Conducătorul desrobitor şi cu un nou apel la 
muncă şi solidaritate binecuvânta pe cei prezenţi, după 
care recepţia a luat sfârşit. 

Serbarea Pomului de Crăciun în Ferdinand. 
Din iniţiativa şi dărnicia dlui Eugen Pucerea dir. Uzi
nei ,şi cu concursul preotului nostru Ioan Racoveanu 
din Ferdinand s'a organizat o frumoasă serbare a 
Pomului de Crăciun în această comună. Peste 600.000 L. 
s'au investit în bocanci, ciorapi, haine şi albituri cari 
s'au distribuit şcolarilor săraci din Ferdinand şi Oha-
babistra. Copiii mai înstăriţi au primit jucării, 'lucrate 
şi distribuite în cadrul organizaţiei „Muncă şi Lumină", 
iar bătrânilor şi celor săraci li s'au dat alimente adu
nate din casă în casă de preot şi notar. Iată, Naşte
rea Domnului, prin râvna unor inimoşi bărbaţi s'a 
transformat în Ferdinand într'un adevărat praznic 
creştinesc. 

Pentru Muzeul eparhial păr. protopop Dr. Nico-
lae Iorgovan din Bocşa-montană, a binevoit să doneze 
Cazania lui Ilie Miniat dela 1742, exemplar provenind 
din lăsământul cărturarului bănăţean Mihai Roşu-Mar-
tinovici. Mulţumirile noastre I 

Donaţiune. Ca şi în trecut, conducerea U. D. R. 
a pus şi anul acesta LA dispoziţia Episcopiei noastre 
suma de Lei 50.000 pentru propaganda religioasă şi 
culturală. înregistrăm cu recunoştinţă această donaţiune. 

Răscumpărarea felicitărilor, îşi răscumpără 
felicitările de Anul nou: păr. ic. stfor R. G. Ancuşa 
cons. refí' eparhial cu 500 Lei în favorul fondului mi
lelor Soc. Femeilor Ortodoxe; dl cons. eparhial D.Sgaver-
dea cu L. 300 în favorul Soc. Române de Cântări şi Muzică, 
păr. protopop Isaia Suru cu 500 Lei în favorul fondu
lui parohial al milelor şi păr. T. Roşea tot în favorul 
Fondului Milelor dela Soc. Femeilor Ortodoxe cu L.' 300. 

Mulţumită publică. In numele credincioşilor or-
todoxi din Căvăran aduc şi pe această cale cele mai 
curate mulţumiri On. Conduceri a fabricei de var şi 
cu deosebire dlui arhitect Constantin Purcariu din 
Direcţiunea Centrală şi dlui d irectora l Fabribei loan 
Wonner pentru daniile în bani şi natură — în valoare 
de peste 80.000 Lei—distribuite muncitorilor săraci din 
prilejul sărbătorii Pomului de Crăciun. Dumnezeu să 
răsplătească creştineasca faptă cu bunătăţi din viste-
riile nesecate alé Cerului! Pr. Remus Lăpăduş paroh. 

f Ing. Vizantie. Murgu, şeful Ocolului Silvic 
Orşova al Comunităţii de Avere Grănicereşti, i o s t 
mai mulţi ani membru în Adunarea noastră eparhială, 
a adormit în Domnul în preajma sfintelor Sărbători ale 
Naşterii Domnului. 

Luăm act cu durere de această neaşteptată veste 
şi transmitem îndoliatei familii condoleanţe, Iar pentru 
răposatul cerem dela Dumnezeu odihna Cerească! 

PARTEA OFICIALĂ 

CONCURS 

Pe baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
No. 6048 B/1942 se publică concurs, cu termen de 30 
zile dela prima publicare în Foaia Diecezană pentru 
postul de preot la parohia Buchitl cu filia Prisian, de 
clasa Il-a din comunele Buchin şi Prisian, protopresbi-
teratul Caransebeşului, devenită vacantă pe urrtta abzi-
cerii preotului Petru Zeno Turcan. J 

I B e n e f i c i i : 

1. Sesiunea parohială în extensiune de 21 jug. 
594 stp. 

2. Birul parohial uzitat; 
3. Veniturile stolare uzitate. 
4. Casa parohială, cu grădină şi supraedificatele 

economice necesare. • ,.c\....... 

II î n d a t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a-şi împlini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat : în'fiecare 
Duminică şi sărbătoare şi a catehlza la şcoalele primare 
(Buchin şi Prisian), fără nici o altă remuneraţie. 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 1 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor 
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avea cvalificaţie recerută pentru parohii de clasa Il-a, 
precum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului diecezan, 
să-şi înainteze cererile adresate consiliului parohial ort. 
rom. din comuna Buchin, prin Prea Onor. Oficiu proto-
presbiteral al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, pe lângă prealabila 
încunoşliinţare a Prea Onor. Domn protodresbiter tractual, 
în vre'o Duminică sau sărbătoare în sfânta biserică, 
spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, tipic şi cântare, 
însă în nici un caz în ziua de alegere. 

B u c h i n , din şedinţa consiliului parohial ţinută 
în 29 Noemvrie 1942. 

Preşedinte: Secretar: 

Petru Z. Turcan Radu Alexandra 
adm. parohial. notar. 

In conţelegere cu Oficiul protopopesc. 

2—3 Pr. Isaia Suru 
adm. protopres. 

CONCURS 

In baza ordinului Venerabilului Consiliu eparhial 
No. 5900 B./1942, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", pentru 
postul de preot la parohia de clasa IlI-a din comuna 
Bolvaşniţa, protopresbiteratul Caransebeşului. 

I B e n e f i c i i . 

1. Sesiunea parohială în estindere de 30 jugăre 
1000 stp. 

2. Birul parohial şi veniturile stolare uzitate. 
3. Casă parohială cu grădina şi intravilan de 270 

stp. cu supra-edificatele economice necesare. 

II î n d a t o r i r i : 

Preotul ales este obligat a ş i împlini toate datorin-
ţele preoţeşti şi pastorale, a predica regulat în fiecare 
Duminică sau sărbătoare şi a catehiza la şcoala primară 
fără nicio altă remuneraţie. . 

Toate impozitele după beneficiile de mai sus cad 
în sarcina preotului ales. 

Ceice doresc să ocupe acest post, întrucât vor avea 
cvalificaţiunea cerută pentru parohii de clasa 111-a, pre
cum şi binecuvântarea P. S. S. Episcopului eparhial, 
sâ-şi înainteze cererile, adresate consiliului parohial ort. 
rom. din Bolvaşniţa, prin Prea Onor. Oficiu Protopopesc 
al Caransebeşului. 

Reflectanţii se vor prezenta, ,,pe lângă prealabila 
încunoştiinţare a Prea On. Domn protopresbiter tractual 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în sf. biserică spre 
a-şi arăta dexteritatea încântare, tipic şi oratorie, însă, 
nicidecum în ziua de alegere. 

Bolvaşniţa, din şedinţa consiliului parohial, ţinută 
la 6 Decemvrie 1942. 

Preşedinte: Secretar: 

Pr. Victor Suru Simion Daia 
adm. paroh. 

In conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

2—3 Pr. Isaia Sura 
adm. prot. 

Judecătoria ocolului Teregova secţia c. f. 

Nr. 918/1942 c. f. 

Extract din publicafione de licitaţie. 
In cererea de executare făcută de urmăritorul Dr. 

Pavel Iliescu advocat Teregova contra urmăritului Petru 
Sârbu, Judecătoria a ordonat licitaţiunea execuţională 
în ce priveşte imobilul situat în comuna Cornea circum
scripţia Judecătoriei ocolului Teregova, cuprinse în c. f. 
a comunei Cornea Nr protocolului c. f. 1377 porţiunea 
de V» parte din imobilul cu Nr. top. 828 Poieni 1300 
stp. cu preţul de strigare de 6350 Lei pentru incasarea 
creanţei de 25.000 Lei capital şi accesorii. 

Licitaţiunea se va ţinea în ziua de 11 Ianuarie 
anul 1943 ora 14 Ia casa comunală a comunei 
Cornea. 

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un 
preţ mai mic, decât două treimi din preţul destrigare. 

Cei cari doresc să liciteze, snnt datori să depozi
teze la delegatul judecătoresc 10°| 0 din preţul de stri
gare, drept garanţie în numerar sau efecte de cauţie 
socotite după cursul fixat în § 42 legea LX din 1881, 
sau să predea aceluiaşi delegat chitanţa constatând de
punerea judecătorcşte prealabilă a garanţiei şi să sem
neze condiţiunile de licitaţie (art. 147, 150, 170 legea 
LX, 1881; art. 21 legea XLI 1908). 

Dacă nimeni nu oferă, mai mult, cel care a oferit 
pentru imobil un preţ mai urcat decât cel de strigare, 
este dator să se întregească imediat garanţia fixată con
form procentului preţului destrigare, la aceeaşi parte 
procentuală a preţului ce au oferit (art. 25 XLI 1908). 

Teregova la 28 Octomvrie 1942. 
ajutor cond. de c. f. Judecător: 
loan Başuleşcu Tr. Craşovann 

Au sosit şi se afiă de 
vânzare la L I B R Ă R I A 
DIECEZANA Caransebeş 

Odăjdii, obiecte 
bisericeşti 
Stihare pentru copii, Ta
v ă pentru anaforă, Tavă 
pentru tasuri, Prâznicare 
pictate pe tinichea, Disc 
şi steluţă, Chivot din 
metal, Candele, Câldăru-
şă pentru botez, Potire 


